# 技术"蝶变"装备机械抢抓新机

上周,世界五百强企业韩国现代建设机械再 度联手晋江装备制造业龙头晋工机械,开启新一 轮项目合作:几乎同时,来自俄罗斯的卡累利阿自 治共和国石材行业协会代表团一行深入盛达机器 厂房,考察交流寻求合作

烈日盛夏的热气似乎正在吹散过去三年的寒 意,蛰伏的晋江装备制造企业,在做强内控,转向 绿色与智能后,正迎来久违的国际客商。新一轮 的订单与新的合作机会正在形成。

#### 连迎国际客户

"非常期待新的合作项目能够进一步增进我 们的紧密联系!"日前,在签约仪式上,现代建设机 械中国事业总裁崔泰根表示,过去几年与晋工机 械的合作很成功,不仅推动了产品和市场表现,也 表明了携手晋工机械合作的正确性。

在晋工机械的会议讨论上,崔泰根对此行的 合作给予了超出预期的评价。

作为世界五百强,并在机械装备领域具有世 界级的品牌影响力,韩国现代建设机械与晋工机 械的合作,也无疑给晋工带来了新的期待

"过去五年的合作有了成功的基础。"福建晋 工机械有限公司总经理柯金鐤说,近两年来,结合 双方的技术能力与产品需求,与韩国现代进行了 深度的交流,促成了双方新的战略性合作。

对于晋工而言,积极开拓海外市场也是近年 来的战略重点。

"韩国现代在全球拥有五大生产基地和遍布 140多个国家的销售售后服务网络,这也是我们所 看重的方面。"柯金鐤表示,当前晋工不少产品积 极前往东南亚地区,以及俄罗斯、土耳其等新兴市 场,晋工的优质产品搭配韩国现代建设机械完备 的网络,一定是一个很广阔的合作市场。

而在本届厦门国际石材展上,和盛机械展位 上客商络绎不绝,不少境外客商驻足洽谈。近年 来,该企业持续推动研发和整体装备升级,拥有18 大系列40多个品种规格的机械产品,在产品迭 代、适用性上达到国际先进水平

作为石材机械行业的龙头,盛达机器则在上 周迎来了40多位来自俄罗斯卡累利阿自治共和 国石材行业协会的代表客商。

这是盛达机器新落成的高标准智能制造厂房 迎来的首批外国考察团。这也为该企业增添了开 拓新市场的信心。

"俄罗斯是新兴市场,市场潜力大,而且与国 内贸易较为友好。"盛达机器相关负责人表示,此 次俄罗斯客商前来考察,对双方未来合作可能有 非常大的推动作用,"在参观现场,不少客商就表 现出了非常高的兴趣。我们也能够将自己的优势 产品和技术充分展示出来。"



盛达机械吸引国际客户参访。

# 02 看中智能与绿色

尽管是第一次到访,但卡累利阿自 治共和国石材协会会长波兹德贾科娃对 盛达机器的自动化生产线、石材加工技 术以及智能制造能力表示极大的赞赏。

在参观中,不少客商流连于盛达在 石材切割领域智能化、绿色化的相关技 术,时不时拿起手机进行拍摄,并积极 询问相关机器操作效率和效益。

主打产品卫仕智能板材切割生产 线上,操作工展示的智能化裁切系统, 将石材利用最大化,同时也解放了工人 的双手。这个采用智能视觉系统、智能 化裁切编排系统等盛达最新研发技术 的产品,为盛达机器打出了差异化,也 提升了竞争力。

"新兴市场看中的还是智能化、高 效益的产品。"盛达机器相关市场负责 人告诉记者,包括新兴市场在内,对于 产品的需求度和层次尽管有所不同,但 "好产品就会有好市场。"

事实上,盛达机器早在几年前就提

前布局绿色、智能化技术。

"要在市场不好的时候做好'内 功',积极投入研发,抓准下一个市场方 向。"盛达机器董事长苏永定在采访时 就表示,未来石材机械一定是走向智能 化、绿色化,这是行业整体的大趋势,也 是国内机械装备企业在国际市场竞争 中的发力点、着力点。

近年来,盛达投入的研发费用占营 业收入比重达7.06%,逐步构建完整研 发体系,加大与华侨大学、福州大学、厦 门工学院合作,拥有石材切割装置领域 的80多项专利。

市场端也有相应的反馈。近几年, 盛达机器多个智能化产品受到欢迎,也 加速了行业整体转向智能化、绿色发展。

不只是盛达,晋工机械的新能源战 略和新能源装载机、叉装机产品令韩国

现代建设机械的到访高层们印象深刻。 "我们也在研发新能源机械产品。 在新能源转向上中国市场确实技术和

速度都领先不少,希望能够在这一方面 携手合作。"崔泰根在交谈中表示,"目 前中国市场大力推动机械装备绿色化 应用,未来有很大的市场前景。

作为国内率先推动机械装备绿色 化、智能化发展的代表性企业,晋工机 械在新能源领域的战略布局和技术积 累都跑在前面。而新能源机械展现出 的使用经济性、绿色、智能化能力,也让 传统机械装备厂商积极入场,推动整个 行业转变。

韩国现代建设机械方面表示,希望 能够在此次新的战略合作之外,进一步拓 展在新能源板块的技术合作、产品研发。

晋江市智能装备协会秘书长黄文 彬告诉记者,晋江机械装备企业近几年 积极投入技术研发和产品升级,同时在 内控上也寻求补足短板。龙头企业在 绿色化、智能化方面起到了行业引领的 作用,也是晋江未来装备制造行业升 级、参与竞争的明确方向。

# 广拓新兴市场

不只是韩国、俄罗斯的新客商、新项目 与新合作,积极整合产业集群资源和企业 技术优势,推动产业集群走出去,打出晋江 智能装备业的名片,是晋江市智能装备协 会换届以来的工作重心之-

"主要是新兴市场和新技术的提升。 苏永定表示,产业集群的技术升级和产业 集群的抱团出海是新一届协会的方向。

新兴市场是当前所有机械装备企业的

"新兴市场增长迅速,我们有合作的可 能,双方结合产品和终端市场,相信会有很 好的前景。"崔泰根坦言,以往不知道晋工 在国外市场也有积极布局,希望能够在现 有的产品合作上,进一步加强在市场上的

作为国内石材机械领域的领先企业, 盛达机器产品销售足迹遍布全国各地,远 销世界100多个国家和地区。盛达机器相 关负责人表示,此次俄罗斯卡累利阿石材 行业协会代表团的考察与拜访为双方带来 了更多的合作机会,将共同探索新的合作 领域,积极参与全球市场竞争。

而在装备机械产品新旧换代的新市 场上,无论是晋江的机械装备企业或是 来访的国外客商都有共识——新产品替 代的市场体量也足够大,技术的更新在 颠覆以往产品的同时,也开辟了新兴的

紧抓新能源优势,日前,福建省工信厅 等十个部门联合印发了全面推进"电动福 建"建设的实施意见(2023-2025年)。该 意见提出培育壮大新能源汽车产业链、加 大新能源汽车推广力度、支持企业研发与 创新等多个方面。其中就提出支持包括新 能源工程机械、动力电池等在内的生产企 业打造应用示范项目。

对此,有行业从业人员告诉记者,福 建立足宁德时代等世界性新能源企业的 龙头示范效应,结合包括工程机械、石材 机械等在内的多个现有优势传统产业,对 于后者来说不仅是产业升级,更能够带来 新的市场,也将极大提升其竞争力,实现 在机械领域的弯道超车。同时,新能源机 械产品也带来了新的产品应用的创新,为 整机装备升级和适用场景,提供了以往想 不到的可能。

# 数字赋能 纺织服装"锦上添花"

本报记者 施珊妹 董严军

刚刚过去的周末,晋江举办全国首次数码印花调色 师技能竞赛,备受关注。

作为集机械、计算机电子信息技术为一体的新技术 产业,日新月异的数码印花,正成为纺织服装产业的发 展趋势,与当下纺织服装行业小批量、多品种、快速反 应、柔性制造的需求高度吻合。

对此,业内人士指出,晋江企业紧抓行业风口,在市 场化应用、人才培养等方面高度重视,顺应了消费者对多 品种、个性化、短周期、注重文化创意与环保纺织品消费 理念的需求,有利于推动企业生产方式和经营模式的改 变,为印染行业、纺织服装行业"锦上添花"。

### "入场者"增多

越来越多的企业加入数码印 怡萍说。

"数码印花发展得很快,晋江 数码印花的应用也越来越广泛。 这样的比赛对于地区、行业来说 年,我国数码喷墨印花布产量由 都有重要作用,对行业人才是一 种补充,很有意义。"中国印染行 业协会副秘书长董淑秀告诉记 者,2021年到晋江参加活动时提 起数码印花,很多企业都处于观 望状态,而今年到晋江调研时发 现,晋江企业购买数码印花设备 已经超100台。

这一观点,得到了晋江市泳 装产业协会副秘书长施芳芳的认 同。她告诉记者,近两年随着跨 境电商发展,晋江泳装企业购买 数码印花设备逐年递增,行业对 设备的需求越来越大、意识越来

厦门汉印电子技术有限公司 福建区客户经理钟怡萍的亲身感 受佐证了这一说法。"从我们的销 售情况来看,这种趋势越来越明 显。这几年,数码印花设备的国内 外销售,都处于持续增长的状态。"

"随着技术的进步与产业的 升级,印花的设备和墨水成本不 断下降。数码印花对传统印花的 替代率逐步提高,很多商家也发 生了转变:从以前花费高额的价 格购买进口设备,到现在选择更 高性价比的国内的数码印花设备 和耗材,这种情况越来越多。"钟

根据世界纺织品信息网 (WTIN)2021年发布的数据显 示,数码印花行业在2019-2021 14亿米增长至30亿米,2021年同 比 2020 年增长 20%。 预计到 2026年,我国数码喷墨印花布产 量能达到85亿米。由此可见,数 码印花行业正呈现快速增长的趋 势,在未来数码印花有着巨大的 市场发展空间。

而来自中国印染行业协会发 布的《2022中国纺织品数码喷墨 印花发展报告》亦显示,数码喷墨 印花技术的不断进步,以及品质 化、差异化、个性化消费需求不断 释放,当前数码喷墨印花设备步 入了更新换代的高峰期。市场不 断细分、高端机型比重不断增加, 速度快、精度高、稳定性强的工业 级设备以及联合圆网或平网印花 方案的数码喷墨印花设备比重持

创捷实业有限公司技术部主 管贾文平从事印花行业十多年, 平时主要负责调色、配色等工 作。"从传统印染到数码印花,我 都经历过。这些年,我们公司引 入了不少数码印花设备,可以实 现针对不同图案,一次性精准印 刷不同颜色,深受客户喜爱。从 客户的下单情况来看,数码印花 的需求有着明显增长的趋势。"



晋江首届数码印花调色师技能竞赛现场。

具有创新优越性。将数码印花应用

于皮肤衣、泳衣、风衣、羽绒服等,将

厦门市弘达山工贸有限公司是

"厦门弘达山与我们达成战略

·家专业生产印花、无缝、绣花、数

码印花等工艺生产型企业,近年协

合作关系,弘达山向汉印采购了椭

升级服装视觉,重新定义个性时尚。

### 离时尚更近

近年来,数码喷墨印花技术得 到快速发展,设备可靠性和生产速 度不断提高,工艺技术日趋成熟,印 花精度、品种适应性不断改善,为生 产高品质、高附加值纺织品提供了 技术保障,成为当前纺织品市场中 增长最快的领域。数码印花契合了 科技、时尚、绿色的行业定位和发展 方向,具有广阔的发展前景。

"数码印花已经成为快速发展的 风口。这与数码印花本身的特点密切 相关。年轻人追求快时尚,不喜欢与 别人雷同。这也是过去大批量的订单 越来越少,小批量、快反应的订单越来 越多的原因。订单类型的变化,为数 码印花提供了发展空间。"董淑秀说。

随着消费者的需求变得更加个 性化,小批量、快时尚成为潮流,加 上线上购物狂欢节,数码印花类的 订单需求增多,越来越多的品牌愿 意选择数码印花的工艺来设计和开 发生产大货。

施芳芳表示,数码印花可以让 企业通过工艺改善为客户提供快反

服务。"这些年,电商、跨境电商的飞

速发展,为许多快反订单提供可 印花设备在打印色彩、精度等方面都 能。消费者的需求,谁能在短时间 内快速反应并满足,谁便能占得先 机。相比传统印花,数码印花无疑 具备这样的优势。

记者了解到,与传统印花相比, 数码印花生产周期短,批量灵活。数 码喷墨印花省去了分色、描稿、制版 等过程,工艺路线短。生产批量不受 限制,可实现单件制作或小批量生 产,能够满足小批量、多品种、快速变 化的市场需求。与此同时,数码印花 更能满足个性化消费需求。数码喷 墨印花技术可以为客户进行

"一对一"按需设计和生产,开 发个性化时装、T恤衫、家纺产品 等,实现现场或在线设计、现场制 作,满足日益增长的个性化、定制化

消费需求。 向兴早在多年前,便斥资数千万 元引进意大利顶级数码印花全套设 备,配合其原有的生产力,形成了一 整套规模量级不断升级的,集织布、

染色、功能性后整理,数码印花为一

体的完整产业链。在向兴看来,数码 完成,实现产能无忧。

同安踏公司共同快速发展

圆数码直喷印花机 DA066M,以及 热转印数码印花打印机 DA182T Plus,彻底解决了印前准备时间长、 烘干能耗高、胶浆利用率低的传统 椭圆机的三大痛点。"钟怡萍以椭圆 数码直喷印花机 DA066M 为例,其 产能高达550件/小时(深色衣服), 说它是品牌订单的"抢单利器"一点 都不为过,它将科技与行业使用场 景深度结合,以高效生产、高组合性 融入产品创新。结合了椭圆机高产 能与数码直喷的优势,无需制版,周 期短、充分利用了椭圆机多工位的 优势,实现多种工艺自由组合,一机

## ■ 生产成本优势更佳

数码喷墨印花作为一种新型印花工 艺,在中国印染行业的发展经历了一个从 无到有、从少到多的过程。从事数码喷墨 印花生产的企业也呈现明显的变化特 征。数码转印由于工艺流程短、设备投资 少,对场地要求不高,对于企业而言极具 性价比

根据《2022中国纺织品数码喷墨印花 发展报告》,近年来,数码喷墨印花技术取 得了显著进步,生产成本逐步降低,2007-2021年,数码直喷加工费和数码转移印花 加工费分别下降70%和90%,其中数码转 移印花加工费已接近传统印花,直喷印花 仍是传统印花的2~3倍,还有一定的下降 空间。与此同时,印染行业转型升级步伐 加快,越来越多的印染生产企业开始投资 数码喷墨印花生产线,且以数码直喷为 主。当前,在一些印染企业中,数码喷墨印 花板块已成为企业开发新产品、开拓新市 场的重要手段,也是促进企业向数字化转 型发展的新引擎。

"数码印花按需喷墨,绿色环保。"钟怡 萍表示,数码喷墨印花采取按需喷墨的方 式,无需调制色浆,无剩余色浆的浪费。与 传统印花相比,节约染化料用量20%~ 30%。数码喷墨印花对墨水的精准控制减 少了印后浮色,水洗用水量和水洗时间均 相应减少。此外,由于无需制版还省去清 洗网版和刮刀(或磁棒)用水,比传统印花 节约用水20%~30%,节约蒸汽10%~15%。

董淑秀则指出,数码印花具有小批量 加工成本优势。数码喷墨印花减少了制网 用工、制网场地和印花筛网的消耗,对于打 样和1000米以内订单具有成本优势。

"与传统印染相比,数码印花无需制 版,没有废料、废水排放,污染小,符合绿色 环保的发展目标,优势非常明显。数码印 花纺织品贴近生活,集艺术与科技于一体, 很好地诠释了当今环保潮流理念。"董淑秀 建议,更多企业依托产业集聚地优势和电 商平台,在数码喷墨印花规模化生产的基 础上,实现小批量、多品种、快反应的大规 模柔性化定制生产。加强面料开发、图案 花型设计和品牌建设,提高高品质产品比 重和自营贸易比重。进一步探索"互联 网+数码"新型生产经营模式,发展基于互 联网的纺织品个性化定制、协同设计、快速 反应的数码喷墨印花工厂,建立基于消费 需求动态感知的设计、制造、服务于一体的 纺织品供应链。